
Що у наш час означає «зро би ти фо то графію»? Це знай о мий кож но му про -
цес, що зай має па ру се кунд. Перебуваючи у відпу стці, людина ро би ть де сят ки
фо то графій «ми ли цею». Під час весілля або на дні на ро д ження, для ро бо ти
чи за до во лен ня — ми ро би мо фо то графію не за мис лю ю чись. Фо то графія ста ла
по всяк денністю, для про фесіоналів — творчістю та мож ливістю за ро би ти.

На ше жит тя важко уя ви ти без ко ль о ро вих знімків у комп’ютері чи в ро -
дин но му аль бомі. Та ще сто років то му фо то графія бу ла ре во люційним ви на хо -
дом, до ро гим за до во лен ням (оскільки один знімок ко ш ту ва в не де ше во), поде -
куди уні каль ним ди вом: ре альність за сти га ла фо то па пером на десятиліття.
Як же з’яви лись фо то графія і як скла лись долі пер ших фо то графів? 

Хо ча спро би отримання фо то графічно го зо б ра жен ня відбувалися іще
у XVII ст., ро ком ви на хо ду фо то графії вва жається 18390й, ко ли у Па рижі
з’яви ла ся так зва на да ге ро типія. На ос нові влас них досліджень і дослідів Нісе -
фо ра Ньєпса фран цузь ко му ви нахідни кові Луї Да ге ру вда ло ся сфо то гра фу ва -
ти лю ди ну і от ри ма ти стійке фо то зо б ра жен ня. Піонер фо то графії Ньєпс (по -
вне ім’я Жо зеф Нісе фор) — ав тор пер шо го фо то пей за жу. 

Він на ро див ся в ба гатій ро дині. Йо го бать ко був рад ни ком ко ро ля, а ма ти —
доч кою відо мо го юри с та. Інте рес до ви нахідництва ви я вив ся в Ньєпса ще в ди -
тинстві, але він го ту вав ся до ду хов ної кар’єри; відмо вив шись від неї в 17920му, він
став армійським офіце ром. Залашив армію у пер ший період Фран цузь кої ре во -
люції через ро ялістські сим патії. З при хо дом На по ле о на Ньєпс по вер нув ся
до війська і брав участь у військо вих діях на Сар динії та в Італії. Через по га ний
стан здо ров’я вий шов у відстав ку і декілька років був у Ніцці дер жав ним чи нов -
ни ком. У 1801 р. по вер нув ся до до му в Ша лон, і ра зом з бра том Кло дом при свя -
тив все по даль ше жит тя на уко вим досліджен ням. Ви го тов лю вав пер ший фо то -
папір із ас фаль ту. Ек с по зиція пер шої фо то графії три ва ла 8 го дин. Ньєпс сфото -
гра фу вав дах бу дин ку. Ця фо то графія вва жається пер шим фо то пей за жем.
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Знач ний внесок у до сяг нен ня фо то техніки зробили такі учені, як фран цу -
зи А. Фізо, А. Клоді, уго рець Й. Пет цваль, аме ри ка нець С. Мор зе і ба га то
інших. Зо б ра жен ня на срібній пла с тинці ко ш ту ва ло ба га то, ви го тов ля ло ся
в од но му примірнику, через блиск роз гля да ти йо го бу ло ук рай скрут но.

У 1851 році англієць С. Ар чер по крив скло кол лодіоном. По зи ти ви ста ли
дру ку ва ти на аль бумінно му па пері. Фо то графії мож на бу ло розмно жу ва ти.
Ще че рез два з не ве ли ким де ся тиліття Річард Мед докс за про по ну вав зйом ку
на су хих бро мо же ла ти но вих пла с тин ках. Та ке вдо с ко на лен ня зро би ло фо то -
графію близь кою до су час ної.

У 18730му Г. Фо гель ви го то вив ор то хро ма тичні пла с тин ки. Пізніше бу ли
скон ст руй о вані об’єкти ви0ана с тиг ма ти.

У 1889 році Д. Істмен (за снов ник фірми «Ко дак») на ла го див ви роб ництво
це лу лоїдних плівок.

У 19040му з’яви ли ся перші пла с тин ки для ко ль о ро вої фо то графії, ви пу -
щені фірмою «Люмьєр».

Ані Ньєпс, ані Да гер, ані Тал бот (перші ек с пе ри мен та то ри у ми с тецтві фо -
то графії) не ко ри с ту ва ли ся терміном «фо то графія», який був уза ко не ний і от -
ри мав пра во на існу ван ня ли ше у 1878 р. в слов ни ку Фран цузь кої ака демії.
Більшість істо риків фо то графії вва жа ють, що термін «фо то графія» упер ше був
за сто со ва ний англійцем Дж. Гер ше лем 14 бе рез ня 1839 р. Про те відо ма й інша
версія, що віддає пріори тет берлінсько му ас тро но мові Іоган ну фон Мад ле ру
(25.02.1839).

Аме ри кансь кий фо то ама тор Г. В. Гудвін (1822–1900) у 1887 р. по дав за яв -
ку на ви нахід: «Фо то графічна плівка і про цес її ви роб ництва». Впровадження
фо топлівки, а потім роз роб ка Дж. Істме ном (1854–1933) си с те ми фо то графії
з ви ко ри с тан ням цього фо то ма теріалу при ве ли до фун да мен таль них змін у фо -
то про мис ло вості, зро би ли фо то графію до ступ ною ма со во му спо жи ва чеві
як технічно, так і еко номічно. Долі західних ви нахідників (на відміну від на ших
співвітчиз ників) скла ли ся гар но: їх по ва жа ли за жит тя і пам’ята ють дотепер.

Пер ший у Києві і, ймовірно, один з пер ших в Ук раїні фо тознімків зро бив
в 1853 р. англієць Джон Борн. На про хан ня сво го зем ля ка, інже не ра Чарль за
де Віньйо ля, він зберіг йо го чу до ве творіння — Лан цю го вий міст че рез Дніпро.

Са ме з лег кої ру ки Джо на Бор на у Києві в 1860–18700і по чав ся розквіт ви -
до вої фо то графії. За вдя ки фо то графічно му бу му, що спалахнув, наче папір,
бу ло збе ре же но краєвиди ба га тьох ву лиць, пар ків, будівель, що не дійшли
до сьо годнішньо го дня че рез руй ну ван ня війна ми та ча сом.

До речі, са ме в Києві у 1867 р. був ство ре ний пер ший в імперії фо то ка лен -
дар, за що йо го ав то ри, Віктор Во юць кий і Олек сандр Руд ковсь кий, от ри ма ли
від імпе ра то ра Олек сан д ра II зо лоті го дин ни ки із зо ло ти ми лан цюж ка ми.
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За хо пив ся фо то графією і 270річний київський по ет Во ло ди мир Ви соць кий
(який за по хо д жен ням мав польсь ке коріння). У 1873 р. на розі Хре ща ти ка
та Лю те рансь кої він відкрив фотоательє і відра зу ж домігся по пу ляр ності.
У 1882 р. В. Ви соць кий от ри мав Срібну ме даль на Всеросійській
художньо0промисловій ви с тавці в Москві (на Ходинському полі), а згодом —
царські да рун ки за фо то ро бо ти для членів августійшої сім’ї. Він став офіційним
фо то гра фом Київсько го універ си те ту. Після смерті В. Ви соць ко го йо го ательє
пе рей ш ло до дру жи ни і си на.

Ви соць кий0мо лод ший, який запровадив но вин ку (знімки при еле к т рич но -
му освітленні), теж мав у Києві ве ли ку по пу лярність. Йо го ательє, ка жу чи су -
час ною мо вою, на да ва ло клієнтам бо ну си: для зруч ності тих, хто приїжджа ли
фотографуватися у баль них ко с тю мах, бу ла на по го тові спеціаль на ка ре та. 

Генріх Ла зовсь кий відкрив фо то ательє на розі Хре ща ти ка і Прорізної
у 1891 р. (те пер на цьо му місці ре с то ран «Ко зак Ма май»). Вже че рез шість
років у йо го роз по ря д женні зна хо ди ло ся 13 200 не га тивів. Са ме Г. Ла зовсь кий
став пер шим, хто по чав роз ма ль о ву ва ти чор но0білі фо тознімки, ли ше од ним
йо му відо мим спо со бом до би ва ю чись стовідсот ко вої пе ре дачі ре аль них ко ль о -
рів у найдрібніших де та лях.

«Ко ро лем ви до вої фо то графії» по0пра ву вва жав ся ге не рал0лей те нант
Дми т ро Біркін. Ко ман дир Київської інже нер но0будівель ної ко ман ди, а потім
і на чаль ник Інже нер но го уп равління Київсько го військо во го ок ру гу, він брав
ак тив ну участь у ство ренні си с те ми во до по с та чан ня міста, під йо го осо би с тим
спо с те ре жен ням зво ди ли ся не ли ше всі кріпосні спо ру ди, але і, на при клад, Во -
ло ди мирсь кий со бор на Бібіковському бульварі. Д. Біркін ви най шов спеціаль ний
фо то апа рат для ніве ляції і зйом ки місце вості. Са ме цей ви нахід доз во лив йо му
ство ри ти унікаль ну па но рам ну зйом ку ба га ть ох київських краєвидів XIX ст.

Ве ли кою кількістю ви на го род був відзна че ний ки я нин Франц де Ме зер —
за аль бо ми краєвидів Києва і око лиць. Уро д же нець Во лині, він приїхав
до Києва у 1852 р., де став вчи те лем ма лю ван ня в Інсти туті шляхетних панянок.
І лише оди ниці та поліція зна ли, що коїлось у київських фо то ательє вночі: там
зніма ли фо то графії пор но графічно го змісту. По ши ре ним яви щем в ігро вих за -
кла дах Києва бу ла пропозиція тим чоловікам, які програли ве ли ку су му гро -
шей, по кри ва ти ці бор ги за ра ху нок їхніх дружин. Ті приїзди ли уночі до фо то -
ательє, де їх при му шу ва ли бра ти участь у пор но графічних фо то сесіях. Єди не
що доз во ля лось жінкам, — за кри ва ти очі чор ною стрічкою, аби не мож на бу ло
упізна ти їхню осо бу. Такі карт ки про да ва ли ся по 3 рублі за пач ку. Київські
повії ро би ли у фо то ательє візитні карт ки, на яких теж бу ли фо то графії із зро -
зумі лим змістом.

Ми с тецтво фо то графії в Ук раїні завжди ма ло при хиль ників. Са ме за вдя ки
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фо то графії ми мо же мо уя ви ти собі, як ви гля да ли наші пра ба бусі і прадідусі,
яки ми кра си ви ми бу ли ук раїнські міста, мо же мо відтво ри ти по бут і мо раль то -
го ча су. Зміню ють ся ча си, лю ди по ми ра ють і на ро д жу ють ся, і са ме за вдя ки фо -
то графії ми ну ле стає сьо го ден ням, пе ре ро с та ю чи у вічність.
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